

Доклад первого секретаря ЦК КПБ товарища Н. Н. СЛЮНЬКОВА

на XVII пленуме ЦК Компартии Белоруссии

Товарищи! Наша партия, советский народ понесли тяжелую утрату. Коммунисты, трудящиеся республики, как и все советские люди, с чувством глубокой скорби простились с Юрием Владимировичем Андроповым — выдающимся деятелем Коммунистической партии и Советского государства, пламенным патриотом нашей великой Родины, неутомимым борцом за мир и коммунизм, человеком кристально чистой совести и большого сердца.

Участники пленума почтили светлую память Юрия Владимировича Андропова минутой молчания).

В дни всенародного траура наши люди проявили сплоченность и высокую организованность, выразили свою полную готовность с еще большей настойчивостью трудиться над выполнением социально-экономической программы, намеченной партией, всемерно приумножать материальное и духовное богатство страны, укреплять ее обороноспособность.

Коммунисты, рабочие, колхозники, интеллигенция республики целиком и полностью одобряют решения состоявшегося 13 февраля внеочередного Пленума ЦК КПСС и единодушно поддерживают избрание товарища Константина Устиновича Черненко Генеральным секретарем ЦК КПСС.

Пленум Центрального Комитета еще раз со всей силой выразил непоколебимую решимость нашей партии идти вперед ленинским курсом, последовательно и неуклонно проводить выработанный ею курс во внешней и внутренней политике — курс коммунистического созидания и мира.

Решения Пленума ЦК КПСС — убедительное свидетельство преемственности в политике нашей партии, суть которой прежде всего в том, чтобы, не останавливаясь, опираясь на все достигнутое раньше, творчески обогащая его, идти вперед.

Сила нашей партии — в сплоченности ее рядов, в ее единстве, верности марксизму-ленинизму, в способности развивать и направлять творческую активность масс, сплачивать и идейно и организационно руководствуясь испытанными ленинскими принципами и методами.

Сегодня свой долг мы видим в том, чтобы еще с большей настойчивостью и энергией выполнять решения XXVI съезда партии, установки декабрьского (1983 г.) и внеочередного февральского (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС. Важно, как того потребовал Центральный Комитет, сохранить набранный темп, общий настрой на практическое решение задач, активнее развивать позитивные тенденции, придать им устойчивый характер.

За истекшие три года пятилетки республика продвинулась вперед по всем направлениям экономического и со-

циального развития. Превышены задания пятилетки по росту национального дохода и производительности общественного труда, объема промышленного производства. Среднегодовой объем продукции колхозов и совхозов за это время увеличился по сравнению с десятой пятилеткой на 3 процента. В прошлом году республика справилась с выполнением плана закупок всех видов продукции, за исключением овощей.

Последовательно реализуется социальная программа. Реальные доходы населения увеличились за три года на 7 процентов. Построено 13,6 млн. квадратных метров жилья.

Неплохо начат и нынешний год. Объем промышленного производства в январе возрос на 6,9 процента, производительность труда повысилась на 6. План реализации продукции выполнили все области и все

промышленные министерства. Трудящиеся сельского хозяйства увеличили производство мяса и молока на 11 процентов, яиц — на 5. Выполнен план строительно-монтажных работ. Справились с плановыми заданиями работники торговли и железнодорожного транспорта.

Но, как подчеркивалось на Пленуме ЦК КПСС, нужно реалистически оценивать достигнутое, не преувеличивая, но и не преуменьшая его. Оценивая итоги нашей работы с таких позиций, надо признать, что еще не все резервы приведены в действие, и в первую очередь это касается вопросов повышения эффективности производства. Интенсификация его, неукоснительное соблюдение плановой дисциплины не стали определяющими направлениями в работе многих объединений, предприятий и организаций.

В промышленности с зада-

ниями трех лет пятилетки по темпам роста производства не справились в Минской области 81 объединение и предприятие, Витебской — 58, Гродненской — 57, Брестской области — 48. Значительная часть предприятий не вышла на заданные темпы по росту производительности труда.

Не обеспечила выполнение плана трех лет пятилетки по приросту объемов продукции промышленности ряда городов и районов. Среди них — Барановичи, Полоцк, Бобруйск, Вилейка, Мозырь, Кричев, Солигорск, Жлобинский, Калинковичский, Рогачевский, Щучинский, Дзержинский, Пуховичский районы.

Немало недостатков есть в сельском хозяйстве, строительстве, в торговле, бытовом обслуживании населения.

От всех нас требуется более напряженная и результативная работа по вовлечению и использованию резервов и возможностей.

(Продолжение на 3-й стр.).

XVII ПЛЕНУМ ЦК КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ

Доклад товарашица Н. Н. СЛЮНЬКОВА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Прежде всего необходимо добиться, чтобы все предприятия выполняли установленные задания и социалистические обязательства. К сожалению, в январе текущего года этого не произошло. С планом по реализации продукции в Минлеспроме и Упррыбхозе, например, не справилось каждое четвертое предприятие, в Минлеспроме — каждое пятое, в Минской области — каждое шестое.

Ряд партийных комитетов, советских органов слабо вникает в причины невыполнения планов даже теми коллективами, отставание которых носит хронический характер.

Партия придает особое значение четкому выполнению договорных обязательств как важнейшему условию ритмичности производства. Однако и здесь положение дел поправляется медленно.

Работу каждого объединения и предприятия, не справившегося с выполнением обязательств, заданий по объему производства и производительности труда, следует всесторонне рассмотреть в партийных комитетах и строго спросить за это с хозяйственных руководителей.

Вопрос об организованности, о порядке — для нас ключевой, принципиальный. И вполне закономерно, что поистине всенародное одобрение получили меры, принятые партией в целях повышения трудовой, производственной, плановой, государственной дисциплины.

Эти факторы играют первоочередную роль в достижении рубежей, намеченных в социалистических обязательствах на текущий год. Они, как вы знаете, довольно напряженные. Предстоит обеспечить прирост промышленного производства на 4,7—5 процентов. Примерно такой же уровень надо сохранить и в 1985 году, с тем, чтобы успешно выполнить задания пятилетки в целом.

Главный упор необходимо сделать на дальнейшую интенсификацию производства, и прежде всего — на повышение производительности труда.

Глубокое удовлетворение вызывает широкий отклик трудовых коллективов на призыв декабрьского Пленума ЦК КПСС — добиться сверхпланового повышения производительности труда на 1 процент. Это значит, что производительности труда в промышленности республики должна повыситься не менее чем на 4,3 процента.

ского прогресса и управления им. Пока не удалось добиться широкомасштабного внедрения научно-технических разработок, и в первую очередь ресурсосберегающих технологий, гибких автоматизированных систем, роботов, манипуляторов, микропроцессорной техники, средств автоматизации проектно-конструкторских и технологических работ.

Эти вопросы планируется обсудить на одном из пленумов ЦК КПБ.

Госплану, министерствам и ведомствам республики, облисполкомам и горисполкомам, объединениям и предприятиям следует ускорить разработку и осуществление планов технического перевооружения каждого предприятия, направленных на увеличение объема производства, повышение технического уровня и качества продукции, сокращение численности работающих. Необходимо четко определить и запланировать капитальные вложения на реконструкцию и техническое перевооружение действующих предприятий по годам.

Обкомам, горкомам, райкомам партии надо активизировать работу своих технико-экономических советов. Видимо, следовало бы организовать рассмотрение и защиту планов технического перевооружения руководителями и специалистами предприятий как на этих советах, так и на коллегиях министерств.

Свою роль и место в решении этих вопросов должна определить и соответствующая комиссия Президиума Совета Министров БССР.

Есть необходимость с учетом итогов работы за истекшие три года уточнить на 1984—1985 годы задания по росту производительности труда и его механизации, определенные комплексной программой «Труд». Нужно также, не откладывая, приступить к разработке программы по сокращению применения ручного труда на перспективу с выделением в ней заданий на двенадцатую пятилетку.

Нужно активнее приводить в действие и организационные факторы роста производительности труда. Скажем, работа по внедрению бригадных форм, научной организации труда у нас ведется. Но ей не хватает системности. Ее надо поставить на плановую основу.

Госкомтруду, Госплану, министерствам и ведомствам республики совместно с Белсоюзпрофом следует разработать

ском заводе автотракторного электрооборудования.

Однако противоположная картина наблюдается на многих предприятиях промышленности, гибких автоматизированных систем, роботов, манипуляторов, микропроцессорной техники, средств автоматизации проектно-конструкторских и технологических работ.

На многих заводах снижается коэффициент сменности работы оборудования.

Основные причины здесь — неподготовленность производства, отсутствие должной заботы о формировании квалифицированных кадров, низкая исполнительская дисциплина высшего и среднего звеньев управления.

Госплану БССР, министерствам и ведомствам, хозяйственным кадрам нужно разработать и осуществить меры, обеспечивающие быструю выработку на проектные показатели всех ранее введенных мощностей, более полную загрузку оборудования, повышение коэффициента сменности его работы.

Было бы правильно, если бы строительные министерства и ведомства совместно с облисполкомами и предприятиями-заказчиками рассмотрели возможность приближения сроков ввода в действие мощностей и объектов, которые запланированы на 1984—1985 годы, и приняли соответствующие меры.

Требуется иное отношение к вопросам рационального, экономного использования материальных ресурсов. Жалоб на недостаток их много. Слова нет, не все здесь решается идеально. Но столь же верно и то, что есть немало фактов бесхозяйственности и расточительности.

Партийные и профсоюзные комитеты, хозяйственные кадры слабо изучают и внедряют опыт коллективов, которые наращивают объемы производства практически без увеличения материальных затрат. Такие показатели, как себестоимость, прибыль, рентабельность, должны быть в центре нашего внимания.

На всех предприятиях необходимо разработать организационно-технические мероприятия, которые обеспечивали бы не только выполнение заданий текущего года по экономии ресурсов и обязательству по сверхплановому снижению себестоимости на 0,5 процента, но и позволяли в ближайшей перспективе наращивать объемы производства без увеличения потребле-

ния и трудовой дисциплина, допускаются бесхозяйственность, потери материалов, простой рабочих и механизмов. Требуется значительного улучшения качества выполняемых работ. Значительная часть объектов возводится с превышением нормативных сроков.

В январе текущего года при выполнении строительной программы в целом по республике не вышли на установленные задания 8 трестов и объединений Минпромстроя БССР, два Минмонтажспецстроя БССР и трест «Полоцксельстрой». Допущено отставание по сооружению объектов объединений «Полимир», «Азот», «Белорускалий», «Бобруйскшина», Мозырского завода кормовых дрожжей, Минской АТЭЦ, завода сухого обезжиренного молока в г. Новогрудке.

Это результат просчетов в инженерно-технологической подготовке строительства, недостатков в управлении производством, безответственного отношения отдельных руководителей подразделений к исполнению своих обязанностей. Значит, не хватает здесь и радикальных мер, и строгого партийного спроса.

В целях более активного влияния экономических рычагов на снижение материалоемкости и трудоемкости строительства необходимо расширять масштабы одобренного ЦК КПСС и Советом Министров СССР эксперимента, работа в условиях которого позволила существенно ускорить внедрение достижений научно-технического прогресса, значительно уменьшить сметную стоимость объектов.

Нуждается в дальнейшем совершенствовании работа транспорта. Партийными организациями, хозяйственными руководителями Белорусской железной дороги, Минавтотранса и Главречфлота БССР пока не сделан существенный поворот к улучшению удовлетворения нужд народного хозяйства и населения в перевозках на основе интенсификации использования транспортных средств. Сохраняется тенденция ухудшения ряда технико-экономических показателей работы подвижного состава.

Хотя план перевозки грузов в январе выполнен и на железнодорожном и на автомобильном транспорте, но оценивать их работу только с позиций выполнения плана перевозок в целом нельзя. Выдвинутое требование повышения дисциплины поставок предполагает необходимость значительного улуч-

каждого хозяйства, и прежде всего преодолеть неоправданную пестроту в урожайности, получаемой колхозами, совхозами, районами и областями.

Большие задачи, стоящие перед нами, требуют коренной перестройки работы министерств и ведомств агропромышленного комплекса, областных и районных агропромышленных объединений, всех сельскохозяйственных кадров. Их усилия должны концентрироваться на повышении культуры земледелия, рациональном использовании каждого гектара земли, внедрении прогрессивных технологий возделывания сельскохозяйственных культур, грамотном применении удобрений и средств защиты растений.

Всю работу нужно строить так, чтобы обеспечить получение высокого урожая в сложных условиях.

Под этим углом зрения должна вестись и подготовка к предстоящему весеннему севу. Время начала полевых работ не за горами. Однако степень готовности многих хозяйств далеко не отвечает уровню принятых обязательств.

В Климовичском, Краснопольском, Хотимском районах нет страховых фондов семян, в Лельчицком, Петриковском, Дубровенском, Лозаньском, Костюковичском, Могилевском районах эти фонды созданы лишь в размере половины потребности. Очевидно, кадры здесь настроились на благодатную весну, которой нам гарантировать не можем.

Не доведено до посевных кондиций первого класса большое количество семян в хозяйствах Стародорожского, Логойского, Малоритского, Вороновского, Слонимского, Быховского, Калинковичского, Гродокского районов. Плохо ведется подготовка семян льна в Витебской, Могилевской, Брестской, трав — в Гомельской и Гродненской областях.

В серьезном улучшении нуждается работа с органическими удобрениями. Хотя в целом графики заготовки и вывозки их на поля выполняются, качество приготавливаемых компостов во многих случаях не соответствует технологии и требует коренного улучшения. Сельскохозяйственным органам, руководителям колхозов и совхозов надо сделать из этого надлежащие практические выводы и поправлять дело.

Пока нельзя считать благополучной обстановку с подго-

жем дальше наращивать производство продукции преимущественно за счет увеличения поголовья скота. Необходимо резко поднять его продуктивность.

Барометром состояния животноводства является производство молока. Увеличение удоев должно быть обеспечено за счет улучшения всей работы по воспроизводству стада, внедрения прогрессивных технологий производства молока.

Министерству сельского хозяйства следует проводить более четкую линию на неуклонный подъем всей молочной отрасли до уровня передовых хозяйств, исходя при этом из реальных условий республики. Кадры должны быть нацелены на то, чтобы добиться максимального прироста удоев в каждом хозяйстве и выйти по производству и продаже этой продукции на задание Продовольственной программы.

Особенно сложной для нас остается задача резкого увеличения производства и продажи мяса. Определяющей в структуре его является говядина. Однако работа по ее производству во многих хозяйствах и районах ведется на низком уровне.

Из-за упущений организационного порядка, неотлаженности технологий сроки откорма скота растягиваются, он реализуется невысокими весовыми кондициями.

Для безусловного выполнения планов и обязательств по производству и продаже государству продуктов животноводства крайне важно взять нужные темпы с первых дней года. Полученный неплохой прирост производства молока и мяса в январе не дает однако оснований для самоуспокоенности. Он пока не выводит нас на уровень заданий 1984 года, особенно по мясу. К тому же многие хозяйства ухустили показатели в сравнении с январем прошлого года. В Кормянском, Мозырском, Наровлянском и Островском районах допущено снижение производства молока. В ряде районов сократились среднесуточные привесы крупного рогатого скота и свиней. Следует предельно претензии и к тем хозяйствам и районам, которые хотя и не допустили снижения, но имеют низкую продуктивность скота.

Необходима тщательный разбор по каждой ферме, в каждом хозяйстве, допускающих снижение продуктивности или топтание на месте, предметная работа по наведению порядка.

чение развитию сферы услуг. И это понятно. Высокопроизводительный труд наших людей должен сочетаться с неуклонным улучшением их благосостояния, более полным удовлетворением потребностей.

К сожалению, на организацию торговли и бытового обслуживания поступает от трудящихся немало нареканий. Не все хозяйственные руководители, причастные к этой сфере, извлекли урок из итогов минувшего года. Белкоопсоюз и Минбыт БССР начали четвертый год пятилетки с невыполнения планов в январе. Это свидетельствует о том, что многие руководители в сфере обслуживания не ведут активного поиска и внедрения в практику новых форм и методов хозяйствования, не перестроили, как того требовал XVI пленум ЦК КПБ, своего стиля работы в соответствии с новыми задачами и условиями.

Не выполняется и требование о том, чтобы в развитие бытового обслуживания населения активно включились все министерства, Советы народных депутатов, промышленные и сельскохозяйственные предприятия.

Мы ждем более энергичных и действенных усилий наших кадров на этом важном участке работы. В основу ее должно быть положено недавно принятое постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, в котором определены меры по более полному удовлетворению потребностей населения в услугах.

Пленум ЦК КПСС обратил особое внимание на вопросы совершенствования управления, хозяйственного механизма, работы государственного аппарата и улучшения стиля партийного руководства экономикой.

Сегодня в свете этих требований Центральным Комитетом КПБ, Советом Министров республики разрабатываются организационно-политические, социально-экономические мероприятия, в которых имеется в виду определить приоритетные направления работы партийных, советских и хозяйственных органов, трудовых коллективов, обеспечивающие успешное завершение планов и заданий одиннадцатой пятилетки.

Одним из крупных вопросов политического значения является четкое разграничение функций партийных комитетов с задачами государственных и хозяйственных органов. В последнее время в этом направ-

вырос, в частности в Минбыте, Минжилкомхозе, Минводхозе, Минсельхозе, Миндорстрое БССР.

Но, к сожалению, сам по себе рост управленцев не всегда и не везде обеспечивает повышение уровня руководства. Еще много допускается параллелизма и дублирования в работе. Следует быстрее освободиться от бумажного плана и заседательской суеты. Порочной является практика некоторых руководителей принимать по любому поводу решения, издавать приказы, не заботясь при этом об их сути, действительности, о контроле за выполнением.

Руководителям наших министерств и ведомств не хватает системного подхода к реализации экономических и социальных задач. Наглядным примером в этом плане может служить работа Минжилкомхоза БССР (министр А. И. Безлюдов). В этой отрасли на протяжении ряда лет проводятся всевозможные реорганизации и перестройки под предлогом совершенствования системы управления, повышения эффективности работы жилищно-коммунального хозяйства, а вот управленческий аппарат за 1975—1983 годы увеличился на 54 процента, в том числе непосредственно в министерстве — с 117 до 158 человек. В то же время система планирования и организации производства должным образом не отлажена. Постоянно не осваиваются капитальные вложения, выделяемые на коммунальное строительство. Неудовлетворительно ведется работа по оказанию бытовых услуг населению.

Большие упущения имеются в благоустройстве и озеленении городов, в выполнении ремонтно-строительных работ.

Все это результат того, что за организацией работы управленческого аппарата нет должного контроля.

Совету Министров БССР, Госплану и Минфину, министерствам и ведомствам, облисполкомам нужно глубоко проанализировать действующую систему управления народнохозяйственным комплексом республики на всех уровнях и, с учетом имеющегося опыта в других республиках, принять меры к совершенствованию и упорядочению структуры управленческого аппарата, повышению эффективности его работы.

Одним из важнейших вопросов улучшения управления является совершенствование хозяйственного механизма. Работа в этом плане только началась. Она включает в себя ши-